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27 Oct 2008

Exercice 1 : (4 points)

Dans le tableau suivant, a chaque question, une seule des réponses proposées est correcte.

Ecrire le numéro de la question et donner, sans justification, la réponse qui lui correspond.

Réponses
N° Questions
a b c d
. T
Si 5 est un argument de z, n n 5n 5z
1 i 6 6 6 6
alors un argument de —- est:
Z
i 5n 7 T 51
. ~ . TC. . .
2 Siz=—+/3+e 6 alorsla —1 1 -1 -
i g6 e 6 J3e 6 g 6
forme exponentielle de z est:
Si z et ' sont deux nombres
3 complexes tels que |z|=2 . 1 3 5
, 1 , 2 2 2
et z’=z-= , alors |Z'|=
Z
Si z est un nombre complexe J2
4 | telque |z| =2, 242 2 J2 3
alors  |Z+izZ|=

Exercice? : (6 points)

Dans le plan complexe muni d’un un repére orthonormé direct (O, D,C/) , on donne le point A
d’affixe i. A tout point M du plan, distinct de A et d’affixe z, on associe le point M’ d’affixe
_ iz+1

Z+i

b

1. Montrer que, lorsque M décrit 1’axe réel, le point M’ décrit le cercle trigonométrique (<€)
de centre O.

2. Onpose z=1+i+¢€" avec fe ]—72', 7[[ et on considere le point B d’affixe 1 +1.

a) Quelle est la courbe (I") décrite par le point M, d’affixe z, lorsque & décrit ]—7[, 7[[ ?

b) Montrer que pour tout 6 de |-z, z[, z'—i =1+itan§.

c) En déduire que BM' = tang V. A quelle courbe appartient le point M’ ?
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Exercice 3 : (5 points)

Dans le plan muni d’un repére (O,T, ])sont tracées chacune a part les courbes (Cy) et (Cy)

représentatives des fonctions fet g . L’axe des abscisses est une asymptote a (Cy).

Déterminer a I’aide des graphiques et en justifiant :

1 gef([L2]) et fog(]-o-2]).

2. limgof(x) , XILngof(x) et

X—>—00

limfog(x)

Xx—0"

(Co

Exercice 4: ( 5 points)

Pour tout entier n supérieur ou egal a 2, on pose f, (x) =x°—2nx+1.

1. Montrer que la fonction f_ est strictement décroissante sur [0, 1].

2. Prouver que ’équation f, (x)=0 admet une unique solution a, dans ]0, 1[.
3. a) Vérifier que, pour tout entiern >2, f . (a,)=-2a,.
b) Montrer alors que la suite (a, ) est décroissante.

c) En déduire que la suite (a, )est convergente.
. (- 1 1
4. a) Montrer que, pour tout entier n supérieur ou égal a2, a, <—.
n

b) Préciser la limite de la suite (a, ).
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Exercice 1 :
Question Corrigé
arg (%) =arg(i)-2arg(z) [27]
v T
E__z[__) (2]
1 2 6 d
z§+% [27]
=% [2r)
(5
2 2 2 2
_ 2
3 z'=ZZ__1=|Z|__l=§ donc |z’:i—§ c
Z Z Z 7 2
4 [z +iz] =[z(1+i) = [z x[L+i] =V2xV2 =2 b
Exercice 2 :
_ - ; [ 2
1. M décrit ’axe réel < zestréel <>z=z ainsi |Z'|: 'z +_1|: IZ+_1|= 1+2 =1
z+|‘ z+|| Jz% +1

Il en résulte que , lorsque M décrit I’axe réel, OM’ = 1 donc M’ décrit le cercle
trigonométrique (<€) de centre O.

2.0npose z=1+i+e" avec Oe]-r, 7.

a) z=1+i+e" <z—(1+i)=e".
D’ou: |z—(1+ |)| =1< BM =1 donc M appartient au cercle de centre B et de rayon 1.

D’autre part, —7 <@ <7 , il en résulte que, lorsque 6 décrit |-, z[, I’ensemble des

points est le cercle (€') de centre B et de rayon 1 privé du point A.
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b) Pour tout ¢ de |-, x],

, iz+l 2 2 2 ~ 2 1
E‘i‘l E+| l+e7i€ —ig ig —ig 2 —ig ig —ig 0 —ig
g 22 4|e 2 e 2|e24¢ 2 cosEe
i C030+isin9
- v v
_ & 2 2 :1+itan€
(2 0 2
COoS— C0S —
2 2
T 0
C) —7m<bf<res-—-—<—<=—.
2 2 2

Considérons la fonction f définie sur |-, z[ par f(0)= tang ;

F est dérivable sur |-z, z[ et pour tout 6 de |-z, z[, f'(0) :%{htan g} >0.
Il en résulte que f est continue et strictement croissante sur ]—72', 72'[

y s . . 0 . .
d’ou f(]—ﬂ,ﬁ[)z}gﬂrgf(@),gll_glf(@)[:]—oo&oo[:]R donc tanE décrit R .

D’autre part z’—i=1+i tan§c>z'—(1+i)=itan§<:>BM'=tan§\7.

On en déduit que M’ appartient a la droite (B, \7)

Exercice 3 :

1. Ona: f([12])=[-2.0] et g([-2,0])=[-2,2] donc gof([12])=[-22].
g(J-o0.—2]) =J-o0.—2] et f(]-o0,—2])=[-2,4+oc[ donc fog(]—oo,~2])=[-2,+.

2. lim f(x) =+o0 et lim g(x) =0 donc lim gof (x) =+,
lim f(x) =+o0 et lim g(x) =+ donc limgof (x)=-<x.
x—0" X—>+00 Xx—0'

limg(x)=0" et limf(x)=+cc donc limfog(x)=-+w.
X—0" x—0" X—0"

Exercice 4:

Pour tout entier n supérieur ou égal a 2, on pose f, (X) =x°®-2nx+1.

1. La fonction f, etant une fonction polyndme donc f, est dérivable sur [0, 1].

Pour tout x de [0, 1], f,"(x)=3x*-2n.

2008 © www.mathsecondaire.net page 4/5



Mr ABIDI Farid Corrigé du DC1-4M-Oct2008 4 M-1&2

Or 0<x<1=x’<1<3x’<3<f(x)<3-2n;
d’autre part, N>2<-2n<-4<3-2n<-1 d’ou 3-2n<0.

Par suite, pour tout x de [0, 1], .’ (x) <0. Ainsi, f_ est strictement décroissante sur [0, 1].

2. f. estcontinue et strictement décroissante sur [0, 1].
f,(0)=1et f (1)=2—-2n etcommen>2 alors -2n <-4 doli 2—-2n<-2, onen
déduit que f, (1)<0.

I1 en résulte que I’équation f, (x)=0 admet une unique solution a, dans ]0, 1[.

3. a) Pour tout entiern >2,
f..(a,)=a°-2(n+l)a, +1=a’—2na, +1-2a, =f (a,)-2a,=-2a

n n-*

b) Pour tout entiern >2, f ,(a,)=-2a, <0 ;
or fn+l (an+1) = O donC fn+1 (an ) < fn+1 (an+l) .

Comme f,_, est strictement decroissante sur [0, 1] , nécessairement a, >a,.; .

n+1

(Sinon a, <a,, =f,.,(a,)>f,.(a,.,) cequiestabsurde!)

Par conséquent, la suite (a, ) est décroissante.

c) La suite (a, )est décroissante et minorée par 0 donc (a, ) est convergente.

4. a) Pour tout entier n supérieur ou égal a 2,
1 1

f.(a,)=0 et fn(%j:?—ZnHH:%—ko donc f{%}dn(an).

Or f, est strictement décroissante sur [0,1] donc a, < 1
n

c) Pourtoutn>2, O0<a, sl etcomme lim E=O alors lima, =0.
n

n—+o N N—>-+c0
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